

朝鲜进行水下核武器系统试验

旨在应对美日韩近日举行的海上联合演习

热点问答

朝鲜半岛局势未来会否升级？

据新华社电 据朝中社19日援引朝鲜国防省发言人的话报道，朝鲜在东部水域进行了“海啸-5-23”水下核武器系统的重要试验，旨在应对美日韩近日举行的海上联合演习。

朝鲜国防省发言人当天发表谈话，谴责美日韩15日起在济州岛周边海域开展的海上联合演习，称该演习造成地区局势更加动荡，严重威胁朝鲜国家安全。

谈话说，朝军水下核应对态势正在进一步完善，朝方将继续在海上和海底开展行动，以遏制美国及其盟国海军的军事敌对行为。谈话同时谴责美国及其追随势力新年伊始开展严重威胁朝鲜安全的冒险行动，并对由此造成的灾难性后果发出严正警告。

韩国联合参谋本部17日宣布，韩国、美国和日本三方15日至17日举行联合海上军演，美国“卡尔·文森”号核动力航空母舰参与演习。

据韩国联合参谋本部官网消息，韩美海军和日本海上自卫队共出动9艘舰艇，在济州岛以南公海上进行了为期三天的联合演习。

韩国联合参谋本部称，此次军演是继去年11月韩美日共同制定多年三方演习计划后，首次进行的韩美日海上联合演习。据韩联社17日报道，通常韩美日联合海上演习的参与军舰数量为5艘左右。

据朝中社19日报道，朝鲜在东部水域进行了“海啸-5-23”水下核武器系统试验，旨在应对美日韩近日举行的海上联合演习。朝鲜进行试验的水下核武器系统为何物？朝鲜为什么进行该试验？朝鲜半岛局势未来会否升级？

水下核武器系统是什么

据朝中社19日报道，朝鲜此次在东部海域试验的是一种水下核武器系统，名为“海啸-5-23”。报道未具体介绍该武器系统的特点、性能和用途等细节。但据朝中社去年3月报道，朝鲜当月曾进行新型潜水式攻击武器系统试验，该武器系统名为“海啸”核无人潜水攻击艇，从名称上看这两款武器系统十分相似。

朝中社当时报道的试验细节显示，“海啸”核无人潜水攻击艇沿预设航线在80米至150米深度潜航约59小时，到达假

想敌港水域目标点后进行了水下爆破。

当时的报道还说，该潜水式核战略攻击武器系统旨在“隐秘潜航至作战水域，通过水下爆炸造成超强放射性海啸，从而消灭敌方舰队，破坏主要作战港口”。该武器系统于2012年开始研发，已进行过数十次不同形式的最终阶段试验，可在任何海岸和港口投入作战。

朝鲜为什么进行该试验

据朝中社报道，朝鲜此次试验旨在回应美日韩日前举行的联合军演。

韩国联合参谋本部17日宣布，韩国、美国和日本15日至17日在济州岛以南公海举行海上联合军演，美国“卡尔·文森”号核动力航空母舰参与演习。

去年以来，半岛局势持续紧张，美国频频向半岛部署战略核资产，美韩以及美日韩持

续进行联合军演。朝鲜最高领导人金正恩在劳动党和最高人民会议召开的重要会议上多次强调，朝鲜须加强国防，特别是发展核威慑力，以应对半岛地区紧张态势。

朝鲜国防省发言人19日就水下核武器系统试验发表谈话说，朝鲜军队水下核应对态势正在进一步完善。分析人士指出，朝鲜进行水下核武器系统试验，意在推动朝鲜核打击能力多样化。

朝鲜半岛局势未来会否升级

韩国国防部19日在其官网发表文章称，朝鲜近期的行为威胁半岛和平，韩国对此表示严重警告，并强烈要求朝鲜立即终止相关行为。韩国军队将在韩美联合防卫态势下应对朝鲜的挑衅。

日本外相上川阳子19日表示，日本绝对不能容忍朝鲜研

发核导弹。日本政府将与美韩等国合作，推进充分履行联合国安理会相关决议，要求朝鲜完全废除核导弹计划。

今年伊始，朝鲜半岛延续了贯穿去年全年的紧张态势。朝韩不仅继续互相释放敌意，还在边境附近地区持续举行演习，导致紧张态势加剧。朝鲜最高人民会议16日发布决定，废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。金正恩近日表示，应在宪法中将韩国定义为“头号敌国”和“永远的主敌”。韩国总统尹锡悦16日召开国务会议时表示，一旦朝鲜发起挑衅，韩方将加倍反制。

分析人士认为，从历史经验看，美国大选年往往是半岛局势动荡年。朝鲜采取强硬对强硬的策略，不排除半岛局势进入螺旋上升的恶性循环的可能性。

据新华社电

新闻背景

近期朝鲜半岛局势大事记

2023年9月26日至27日，朝鲜最高人民会议审议并通过宪法修改补充案，将核武力政策写入宪法。

2023年11月21日，朝鲜国家航空航天技术总局成功发射“万里镜-1”号侦察卫星，卫星顺利进入轨道。

2023年11月23日，针对韩国在朝鲜发射卫星后宣布中止《板门店宣言》军事领域履行协议的部分效力，朝鲜国防省发表声明，宣布朝鲜军方即刻起不受该协议约束，立即恢复根据该协议停止的一切军事措施，并警告若朝韩发生无法挽回的冲突事态，其责任将完全

由韩方承担。

据朝中社2023年12月19日报道，针对美韩近期进一步加大对朝军事威胁，朝鲜进行了“火星炮-18”型洲际弹道导弹发射训练。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩20日在接见参加上述发射训练的导弹部队时表示，朝鲜对于敌人的核挑衅将毫不犹豫地实施核打击。

2023年12月30日，朝鲜劳动党第八届中央委员会第九次全体会议闭幕，金正恩出席会议并作报告。就朝韩关系，报告强调“要重新确定对南北关系和统一政策的立场”。金正恩

表示，朝韩关系“再也不是同族关系”，而是完全敌对关系。

2024年1月5日，朝鲜人民军总参谋部发布报告说，朝鲜部队当天上午在该国西南海域进行海军实弹射击演习。报告指责韩军从年初起在朝韩边境周边举行大规模火炮射击和机动训练，并表示此次演习系人民军对韩国军方行动的自然反制。

2024年1月7日，朝鲜人民军总参谋部说，朝鲜人民军西南海岸防御部队当天对西南海域4个目标区域进行实弹射击训练。训练动用23门海岸炮，发射了88发炮弹。

2024年1月14日下午，朝鲜导弹总局成功试射一枚中远程固体燃料弹道导弹，导弹搭载高超音速机动型操纵战斗部。

2024年1月15日，朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议在平壤举行，会议决定废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。金正恩在会上发表施政演讲时说，南北关系已不再是同族关系，而是敌对的两国关系，完全是战争中的两个交战国关系。

据新华社电

直指俄罗斯？冷战后北约最大规模军演即将开启

32国约9万名军人参加

北约欧洲盟军总司令克里斯托弗·卡沃利1月18日宣布，北约从下周起至5月将举行“坚定捍卫者2024”军事演习，这是“北约数十年来最大规模的一次军演”。

每三年举行一次的“坚定捍卫者”军演素来被视为北约的“旗舰演习”。

今年的演习恰逢北约成立75周年。为“隆重纪念”这个伴随着俄乌冲突到来的大日子，卡沃利当天在北约国防部长会议后的新闻发布会上说，“坚定捍卫者2024”军事演习将展示北约的团结、力量和相互保护的决心，来自31个成员国以及伙伴国瑞典的约9万名军人参加。演习将在针对一个势均力敌对手的模拟冲突场景中展开，通过北美部队的跨大西洋调动以展示加

强欧洲-大西洋地区的能力。

俄罗斯外交部副部长亚历山大·格卢什科曾批评说，“坚定捍卫者”是“挑衅性演习，明显带有侵略性，是秀武力，企图施加军事政治压力”。

为期两天的北约国防部长会议18日在比利时首都布鲁塞尔结束。会议聚焦北约新防御计划的可行性、北约的作战转型、北约对乌克兰的持续支持以及与北约伙伴的军事合作等议题。

首个详细阐明如何应对俄攻击的防御计划

据路透社1月18日报道，北约即将举行自冷战之后最大规模的演习，演练如果与“势均力

敌”的对手爆发冲突，美军如何在与俄罗斯接壤的国家以及北约东翼加强欧洲盟友的力量。

北约说，将有包括航母和驱逐舰在内的50多艘舰船参加演习，此外还有80多架战斗机、直升机和无人机，以及至少1100辆作战车辆，包括133辆坦克和533辆步兵战车。

卡沃利说，此次演习将演练北约如何执行其地区计划。这是北约几十年来制订的第一个详细阐明如何应对俄罗斯攻击的防御计划。

报道称，北约在声明中没有点名提到俄罗斯。但其最高战略文件将俄罗斯视为对北约成员国安全的最重大和最直接威胁。

北约说：“‘坚定捍卫者2024’将展示北约从北美和联

盟其他地区迅速部署军队以加强欧洲防御的能力。”卡沃利对记者说，将在“与势均力敌对手的模拟冲突场景中”增兵。

北约说，上次类似规模的演习是1988年冷战期间有12.5万人参加的“战役重铸者”演习和2018年有5万人参加的“三叉戟接口”演习。

英国将派2万人参加

据英国国防部网站报道，英国今年上半年将向北大西洋公约组织派出2万名军事人员、军舰和战斗机，参加北约在欧洲举行的大规模军事演习。

据英国国防部网站消息，为参与这次演习，英国将于2月至6月在东欧部署1.6万名陆军官

兵，出动8艘军舰和超过2000名海军，一个航母打击群将前往北大西洋、挪威海、波罗的海一带，超过400名海军陆战队员将在北极圈参与高纬度登陆演习。

德国1.2万人参演

据德国新闻电视频道网站1月18日报道，德国联邦国防军宣布，将派兵参加为期约4个月的北约“坚定捍卫者2024”军演。到5月底，德军将有1.2万人参演，并将专门演练迅速向北约东翼调动部队。

报道还称，德国联邦国防军表示，海军也将参演，演习内容是将部队从北美运到欧洲。

本报综合